

84岁老人李凤鸣49年前用在北京接大熊猫时买给孩子的薄荷糖，治好了大熊猫的感冒；为了喂养大熊猫，她先后去湖南烈士公园、南郊公园、爱晚亭附近寻找采集竹叶

她是长沙第一个喂大熊猫的



李凤鸣老人在回忆自己照料大熊猫的往事。



年轻的李凤鸣在喂养大熊猫“明明”。均为园方供图

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 郑创

“大熊猫‘明明’是1975年9月从北京乘火车来到长沙动物园的……”16日，长沙初代大熊猫饲养员李凤鸣老人来到开园至今90周年的长沙生态动物园(长沙动物园前身)，站在高大上的大熊猫馆，隔着玻璃看饲养员给如今的大熊猫“青青”“美美”喂食时，今年84岁的老人似乎又回到了当年的青春岁月。

去北京学习饲养大熊猫，首次坐飞机她心里激动万分

1975年，北京动物园决定向毛主席的家乡湖南长沙动物园赠送一只大熊猫。这只当年12岁、叫“明明”的雄性大熊猫，是世界上第一只在人工饲养条件下，采取自然交配繁殖的幼崽。

“当时，长沙市委建局和长沙动物园的领导决定把大熊猫交给我饲养，并指派我去北京迎接大熊猫。”1940年出生的李凤鸣，1960年由长沙市公安局讲解员岗位调至湖南烈士公园门票岗位，1963年调至长沙动物园，1990年退休。

“我清楚地记得出发去北京的那一天，我独自一人前往机场乘飞机去北京。”老人说这不仅是自己首次远行，也是生平第一次坐飞机，还是去的首都，心里激动万分。

到了北京动物园后，李凤鸣这才了解到大熊猫“明明”并不在动物园内，而是在十三陵北京动物园的一个基地。于是，李凤鸣主动向北京动物园的领导反映，“我是长沙动物园派来学大熊猫饲养，并且接大熊猫回长沙的”。在李凤鸣抵达北京的第四天，北京动物园安排她前往十三陵与大熊猫见面。

“它身形圆润，神情憨态可掬，我看见它的第一眼，就爱得不得了，恨不得马上就把它抱回去。”老人回忆说，自己当时在心中暗暗发誓，一定要把饲养大熊猫的技术学好学精，回长沙后把大熊猫养得圆圆滚滚、健健康康的。

上接1版

虽然有些旧了，但保存得很好，一点破损都没有。

“你看这份《长沙晚报》，到今天整整30年了！”老人特意找到一份报纸给记者看。这是1994年10月15日的报纸，虽然是一份黑白版报纸，但红色报头异常醒目。当天是星期六，报纸在头版显著位置刊登了长沙市第三届运动会闭幕的消息。

记者发现，李凤鸣收藏的报纸有十多种，绝大多数是党报，《长沙晚报》最多，还精心装订过。这里还有他喜欢的《知识博览》《星沙时报》及《文革》等。

“《长沙晚报》一份都不能少”

李凤鸣学历不高，仅初中毕业，但对收藏报纸有一种执着的劲头。

1967年初中毕业后，李凤鸣在老家务农。因为头脑比较灵活，后来做过20多年村里会计，还当过村长。正是从在村上任职时起，他爱上了读书、看报。

当时村上只有《湖南日报》《长沙晚报》等少数几种报纸。为了看到更多报纸，从20世纪90年代起，李凤鸣开始自费订报，并养成了收集报纸的习惯。

李凤鸣收藏的报纸，有一些都已经装订好，而且装订得非常专业，看起来像机器装订的一样。

“你看这些《长沙晚报》，都是我亲手手工装订的。”李凤鸣自豪地说。他以前做会计时，经常自己装订凭证、票据，养成了装订的习惯，并把这个“技能”用在了装订报纸上。

李凤鸣收藏报纸劲头十足。他告诉记者，那时为了装订报纸不缺货，哪怕邮递员少送了一份报纸，他都追着人家要。“《长沙晚报》一份都不能少！那时邮递员看见我都怕。”李凤鸣笑着说。

“看报让我心里感觉充实”

“我从不打牌，很少娱乐，只喜欢

看报纸、杂志。因为看报让我心里感觉充实。”李凤鸣收藏报纸不是将其束之高阁，而是细细阅读，有时还做笔记。

“《长沙晚报》的新闻很接地气，我心心念念要看！”李凤鸣告诉记者，他喜欢看晚报的“株洲”副刊，还有长沙本地新闻，《长沙晚报》《星沙时报》上有关长沙县和福临镇的新闻，他一个字都不会落下。老人尤其对《长沙晚报》早些年“连载”非常感兴趣，他把看过的连载都剪下来，装订成册，还在封面上手写目录。这样的剪报“合订本”，有好几十本。

李凤鸣爱收藏，但并不“吝啬”，他会把报纸和大家分享。

李凤鸣的老伴陈云秀以前读过中专。闲来无事，老两口经常坐一起读报，“交流”新闻。有时村民、邻里要找几张报纸，李凤鸣很爽快地拿给他们。家里亲戚朋友带小孩来了，他首

从北京乘火车来长沙，她把大熊猫接回了家

虽然过去了49年，但老人对接“明明”回长沙的一路历程仍记忆犹新。“我被安排与一位兽医同行，搭乘绿皮火车，共同护送‘明明’前往长沙。”老人回忆说，当时火车上有一节专门用于运输行李的车厢，自己和“明明”在那节车厢里共度了两天两夜。

半路上，“明明”出了状况，不停地打喷嚏和咳嗽，兽医观察是感冒了。“车厢内没有备用药，我从北京为家里的孩子们带回了两斤薄荷糖，看到‘明明’难受的样子，我便与同行的兽医商量，抱着尝试的

“明明”多了一个小伙伴，她把两只国宝视如己出

评选。“我有幸前往麓山宾馆，参加了为期数天的英模报告会，聆听了众多先进人物的精彩报告。与他们相比，我感到自己还有所不足，于是我没有填写参评表，主动放弃了参评的机会。”老人回忆这段往事时，云淡风轻。

“归来后，我以英模们为榜样，每天在下班后，都会义务挑水，清洗大熊猫馆旁的公共厕所，这一义务劳动一直持续到退休为止。”为了给大熊猫提供美味伙食，由于长沙并非竹叶的盛产地，李凤鸣和同事们不得不亲自去采集竹叶以喂养大熊猫。

“起初，我们前往湖南烈士公园采摘竹叶，但随着大熊猫食量的增加，竹叶供应不足时，我们不得不转至南郊公园的后山继续采集。随后，我们又在岳麓山爱晚亭附近寻找竹叶。”老人回忆说，通常会选

先会带他们去阁楼上看一看。

老人是个有心人，他不但读报、藏报，还会把看过的有价值的新闻记录下来。“2022年1月6日《星沙时报》第三版，‘福临小红书’助力破解农村基层治理难题。”这样的读报笔记，他记了十来本。

李凤鸣读报有了“心瘾”。“一天不看报，我就会难受。”李凤鸣告诉记者，2017年他因病住进了省人民医院，“那时每个病房都有《长沙晚报》。我一天不看报，若有所失，总要找张报纸来看。”

读报、集报让他收获良多。李凤鸣多次被镇上评为“优秀共产党员”“先进工作者”。今年7月，他还荣获“长沙县第二届优秀社会贤达”荣誉称号。

采访最后，老人深情地表示，《长沙晚报》是我“神”交已久的知己，“如果有机会，我想去‘生产’出这么多、这么好的新闻的报社去看一看。”

党旗飘扬 会展兴城

长沙国际会展新城以党建引领高质量发展

朱影 陈浩旭 张沛能

眺望长沙东南，浏阳河东岸，长沙国际会展新城从曾经的一片乡野菜地，经过十余年开发建设，成为一座崭新的国际新城，“新增长极”蝶变而生。长沙城发集团会展公司成立十余年来，持续深化“党建聚力”工程，推进党建与业务工作深度融合，打造“会展先锋”党建特色，构建党建业务“三融合”，助推高质量发展的新机制，让党旗高高飘扬在这片红色沃土，服务会展产业升级，书写了一幅高质量发展的壮丽画卷。

党旗飘扬引领路 片区腾飞展新颜

长沙国际会展新城位于长沙市东南部，控规面积约30平方公里。自2013年成立以来，长沙城发会展公司将党的建设深植于发展肌理，当作推动一切工作的“红色引擎”。高能级资源赋能下，作为长沙对话世界的窗口，会展新城凭借高标准的发展规划、巨大的价值潜力，成为长沙“城市新封面”。

在会展公司党总支的推动下，片区锚定“突出内陆开放高地、建设国际会展名城”定位，打造发展会议会展、商事商务、国际交流、总部经济、科技研发等产业矩阵，坚持高品质、国际化引领。

十年磨一剑，一朝试锋芒。在片区开发建设中，党徽光芒照亮片区的每一寸土地——片区交通已基本形成“五横五纵一环”的总体道路结构；片区地下32公里综合管廊已基本建设完成；

坚持打好蓝绿底色，推动产城融合发展，构建“一洲一廊，两园两带”绿色生态体系。在会展公司党总支的推动下，会展片区会议会展核心区景观绿化建成面积达100公顷，绿化占有率超30%，真正实现“100米见绿、500米见园”，成为市民休闲娱乐的好去处。

在产业发展方面，会展公司党总支联合多方力量，打造“城市会客厅”党建阵地，构建会展生态全产业链常态化合作交流机制。截至目前，已联系会展企业38家，助力上下游企业加强沟通交流，促进会展产业高质量发展数据显示，长沙国际会展中心、会议中心累计举办展会超450场次，聚集人流超1800万人次，达成交易额近万亿元，展会1.9经济溢出效应显著。

先锋文化铸魂 队伍建设显担当

许光达同志故居是长沙国际会展新城内的一张“红色名片”。近年来，会展公司党总支坚持传承“湖湘基因”，用许光达“让易事、争难事，让利益、争奉献，让荣誉、争一流”的“三让精神”和钉钉子精神锤炼党员作风，让党员在片区开发、项目建设、产业招商等工作中挑重担、作表率、当先锋。

人才队伍是企业发展的基础。会展公司党支部重视党员干部队伍的培养，坚持“第一议题”学习制度，党总支书记带头讲授党课，党员轮流进行微党课分享，将工作的问题搬到学习课堂，又将学习的理论知识运用到工作实际中，实现政治理论体系与实践的高度统一，铸就了一支高水平的专业团队。

在第三届长沙工程机械展览会筹备期

党建特色促成效 国企担当谱新篇

党建做实了就是生产力，做强了就是竞争力，做细了就是凝聚力。通过党建与业务深度融合，会展党总支在助推片区高质量发展方面取得突出成效，“会展先锋”党建特色愈发响亮。

10公里政胜生态景观风光带风光无限，绿带“明珠”磨盘洲旖旎秀丽；8000亩画田垅生态湿地、3.6公里的“超级中央商务轴”呼之欲出；还有高标准规划的教育、医疗、文化配套，让这里充满无限魅力……

据初步统计，片区一级开发预计总投资约700亿元，目前已完成一级开发总投资约350亿元，累计引进社会投资商完成投资约200亿元。运达、万科、恒伟等高端城市运营商纷纷布局，片区面貌日新月异；杉杉(长沙)国际名品广场(奥莱)项目摘地落户，填补片区大型商业配套空白，为片区发展集聚强劲动能。

长沙地区航线将达14条

湖南航空27日起将新开7条航线，推出“优享退改”

长沙晚报10月17日讯(全媒体记者 彭放 通讯员 周婷)计划新开7条航线，共计执行36条国内航线，覆盖32个国内城市……今日，记者从湖南航空获悉，10月27日起，湖南航空将执行2024年冬航季航班计划。

2024年冬航季，湖南航空围绕长沙、昆明、无锡三大基地新开多条进出港航线，包括长沙=泉州、长沙=芒市=南昌、昆明=铜仁=南京、昆明=湛江、无锡=湛江、无锡=巴中航线等。计划恢复多条热门航线，如长沙=宁波、长沙=丽江=无锡、长沙=西双版纳、昆明=烟台=海拉尔、无锡=腾冲、无锡=沈阳等，进一步丰富旅客的出行选择。

据悉，湖南航空新航季持续加强在湘航线网络布局，长沙地区航线将达14条，涵盖长沙=北京大兴、长沙=成都天府、长沙=西宁、长沙=吐鲁番、长沙=宁波、长沙=济南、长沙=无锡、长沙=泉州、长沙=昆明、长沙=丽江、长沙=保山、长沙=芒市=南昌、长沙=丽江=无锡、长沙=西双版纳等航线。

除航线网络建设外，为了更好地满足旅客个性化出行需求，湖南航空新航季将推出“优享退改”等权益类产品，购买产品后旅客在航班起飞前24小时(含)之前可享免改期手续费权益一次或超低价退票手续费权益一次，支持权益二选一。

浏阳市自然资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

浏土网挂[2024]16号

根据有关法律、法规的规定，经浏阳市人民政府批准，我局决定以网上挂牌方式出让3宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

(一)网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积(m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限(年)	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
(2024)浏阳市026号	浏阳经开区健安大道东侧、北盛大道南侧(2024-JF-YJPZ-14地块)	2918.18	工业用地	1.0≤FAR≤1.5	35%≤D≤50%	4317424BA0024	50	140	73
(2024)浏阳市027号	浏阳市省级农业科技园区古湾路北侧食品北路东侧(LX07-17-02地块)	6199.78	工业用地	1.2≤FAR≤2.0	35%≤D≤50%	4313224BB0021	50	240	48
(2024)浏阳市028号	浏阳市省级农业科技园区松桂路北侧、陈家路东侧(LX06-14-02地块)	12616.37	工业用地	1.2≤FAR≤1.8	35%≤D≤50%	4313224BB0024	50	485	97

(二)挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

(三)凡符合国土资源部有关规定及我局发布的《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

(四)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

其中2024-JF-YJPZ-14地块设置挂牌条件：竞得人在签订成交确认书的同时须与浏阳经济技术开发区管理委员会签订《浏阳经开区标准地项目开发监管协议》。

(五)本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易，即

通过长沙市国土资源网上交易系统进行。凡办理数字证书及电子签章，按要求足额缴纳竞买保证金的申请人，方可参加网上挂牌交易活动。

(六)本次网上挂牌出让的详细资料和要求见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》《浏阳市国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者可登录长沙市国土资源网上交易系统(http://gjty.csgzy.cn)查询。申请人可于2024年10月18日至2024年11月19日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按文件规定的操作程序参加竞买。

(七)本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心(地址：长沙市岳麓区岳麓路279号)，网上挂牌

报价时间为2024年11月7日上午9时起(以网上交易系统服务器时间为准，下同)至2024年11月19日上午10时止。

(八)申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金(保证金缴纳账号由交易系统随机生成)。网上挂牌竞买保证金支付截止时间为2024年11月18日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人在线上上传相关资料至网挂系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经资格审核后符合网上挂牌出让须知的要求，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

(九)按《关于长沙市土地市场调控的七条措施》的规定，参加

商品住宅用地(含既有商业又有住宅用途的用地)竞买的，竞买人缴纳的竞买保证金不得为银行贷款、股东借款、转贷和募集资金。

(十)如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：0731-83608166

网挂系统使用服务咨询电话：0731-89938892

数字证书办理地址：长沙市岳麓区岳麓路279号一楼服务大厅(长沙公共资源交易中心)

数字证书办理咨询电话：0731-82238355

挂牌出让监督举报电话：0731-82290529(湖南省自然资源厅)

浏阳市自然资源局

2024年10月18日